

2014年国家公务员考试申论真题(省级及以上)

参考答案

(一)给定资料2揭示了当前社会心理方面存在的若干"缺失",请对此予以归纳概括。 (10分)

要求:全面准确,分条归纳,不超过150字。

【参考答案】

- (1) 轻松感缺失。压力大,易紧张、焦虑和抑郁。(2) 公平感缺失。社会不公现象引发心理失衡。(3) 安全感缺失。社会转型期的急剧变化使人们焦虑、恐惧、迷茫,产生信任危机。(4) 幸福感缺失。生活幸福指数下降,社会陌生感增加,归属感降低,产生孤独无助感。(5) 同情和关爱缺失。社会对心理疾病存有偏见和歧视。
 - (二) 谈谈"预先失败"这一概念在给定资料4中的含义。(10分)

要求:全面、准确,不超过200字。

【参考答案】

"预先失败"指的是人们在做任何活动之前总是假定自己是"失败者",然后去参考各种媒介宣传和专家指导意见,并从中找到自己行为的依据,隐藏其后的是期待权威的心态。这导致过度依赖媒介和专家指导系统,自主选择能力弱化。跟风现象凸显的正是这种心理,许多人把大众媒介和专家作为生活方向的指路人。人们抱持"预先失败"的心态,盲目跟风,折射出社会转型期的浮躁心态,在一定程度上构成了社会群体心理"亚健康"的表征。

(三)给定资料3介绍了S大学举办心理健康节活动的情况。假如你是该省教育厅的一名工作人员,全程观摩了这次活动,校方请你在这次活动的总结会上发言,请草拟一个简短的发言稿。(20分)

要求: (1) 内容具体,符合实际; (2) 目的明确,切合主题; (3) 语言生动,有感染力; (4) 不超过500字。

【参考答案】

各位领导、老师、同学们:

大家好!

很高兴全程观摩了本次心理健康节活动,我谨代表省教育厅,向本次活动的成功举办表示由衷的祝贺!本次活动以相声讲座、心理运动会、心理健康讲座、为灾区募捐等多种方式呈现,形式多样,精彩纷呈。



相声艺术为大家带去了笑声,也道出了大家的心声。喜怒哀乐,演绎人间百态;说学逗唱,欢愉广大师生。在心理运动会上,同学们创意无限,通过精彩的体育活动,不但充分展现了个人的体能和智慧,更彰显了团队的默契配合和通力合作。讲座是开展心理健康教育的传统方式,也是行之有效的方式。通过开展讲座,师生们将所学知识运用于学习、工作、生活中,调节自我,服务大家。健康节筹备期间,四川雅安发生7级地震,师生们发起"天佑雅安、心系灾民"捐资赈灾活动,在募捐活动中体认到爱心、向善的心理健康底蕴。

全面推进大学生心理健康教育工作,切实服务大学生健康成长是全面提高高等教育质量的要求。心理健康节活动为促进大学生健康成长成才发挥了重要作用。希望8大学将这项活动更好地延续下去,为大学生快乐健康成长做出新的更大贡献。

(四)某地方报纸根据给定资料4和给定资料5的内容做了一版关于"跟风"的专栏,请你以"告别跟风,走向成熟"为题,为这个专栏写一篇短评。(20分)

要求: (1) 观点明确,简明深刻; (2) 紧扣材料,重点突出; (3) 语言流畅,有逻辑性; (4) 不超过500字。

【参考答案】

告别跟风 走向成熟

近年来,报班热、选秀热、养生热等"跟风"热潮盛行。这种现象折射出社会转型期的浮躁心态,构成了社会群体心理"亚健康"的表征。

"跟风"现象与人们"预先失败"的心态有关,是过度依赖媒介和专家指导系统的结果。 当今社会高度发展,信息丰富芜杂,人们无法获得真实世界的全部信息,迫切期待权威。大众 传媒承担起"专家指导系统"的角色,给大众提供了一个认识外部世界的通道。但随着人们压 力的增大,再加上部分媒体不负责任地炒作,盲目"跟风"现象日益严重,虚假宣传大行其道, 从众潮流将社会推向浮躁之中。

跟风是一种拙劣的模仿,是缺乏理性、丧失文化个性的行为。经常从众跟风,会缺少独立的思考,创造力也会随之降低。一个人如果丧失智慧和创造性,一味地随大流,就会造成千人一面的社会环境。为此,需要正确区分"益风"和"害风",弘扬和倡导"益风",反对和抵制"害风";需要积极传导社会正能量,引导人们通过踏实、勤恳的劳动获得成功和荣誉,鼓励沉下心来,做好自己;需要积极倡导公民的个性发展,鼓励创新精神,提升个体素质;需要加强传统文化教育,克服盲从与自卑心态,增强文化自信,展示中华文化的个性风采。

(五)给定资料写道:"我们或许应该如作家米兰•昆德拉所言,要'慢下来',因为自



在有为的生活是急不得的。"请结合你对这句话的思考,联系自己的感受和社会实际,自拟题目,写一篇文章。(40分)

要求: (1) 自选角度,见解深刻; (2) 参考给定资料,但不拘泥于给定资料; (3) 思路清晰,语言流畅; (4) 总字数1000~1200字。

【参考例文】

放慢脚步 自在有为

随着我国社会进入转型期,传统的价值观念、社会结构、生活模式等都在发生着急剧变化。 面对袭面而来的高速度、快节奏、大压力,很多人被迫加快生活的步伐,无奈陷入了"加急时 代"。人们的生活难以慢下来,折射出整个社会的浮躁心态,成为社会心理"亚健康"的表征。 从整个社会环境而言,人们需要放慢脚步,创造自在有为的生活。

面对巨大的压力和激烈的竞争,人们始终无法停下奔波的脚步。究其根源:从个人层面看,功利主义和从众心理作祟,人们抱有急功近利的心态,追求往往不切实际;从社会层面看,一些不公平现象加剧了人们的心理失衡,导致了焦虑和恐惧情绪的产生;从政府管理层面看,政府部门忽视了对社会心理问题的关注和引导,造成社会和个人都愈发浮躁。

在全面建成小康社会,加快推进建设富强民主文明和谐的现代化国家,实现中华民族伟大 复兴中国梦的新时期,悉心呵护民众的心理健康,让人们放慢生活的脚步,引导社会心态回归 理性、独立、平和,就显得尤为必要。

让人们放慢生活的脚步,加强心理引导是根本。浮躁、焦虑、恐惧从根本上来说是心理出现了问题。通过科学的心理引导,帮助人们树立正确的人生观、价值观和道德观,培育坦然平和的心态,至关重要。加强心理引导,首先要明确引导对象,将重点放在就业压力大的毕业生、生活被边缘化的城市迁入人口、仍未摆脱贫困的农村居民等群体身上;其次要丰富引导内容,创新引导形式,采取心理辅导讲座、心理健康节、心理对话节目等多种形式,寓教于乐,寓教于情。

让人们放慢生活的脚步,完善社会治理是关键。党的十八届三中全会提出,要不断推进社会治理体系和治理能力现代化。人们急功近利,一定程度上是由于当前社会在资源占有、机会获取、成果享用等方面存在着不公平现象。完善社会治理体系,就是立足于消除这些不公平。政府部门要加强社会治理能力建设,一方面要推动经济社会发展,做大社会财富这块"蛋糕",让民众可获取的资源总量显著增长;另一方面要分好"蛋糕",建立科学合理的收入分配和社会财富共享机制,健全社会保障体系,让所有人能够"有尊严地生活"。



让人们放慢生活的脚步,加强传统文化教育是创新思路。我国拥有五千年灿烂文化,其中儒家思想、老庄哲学等都是其中的瑰宝。无论是"淡泊明志、宁静致远",还是"有容乃大、无欲则刚",都蕴含着淡泊名利的真谛。通过加强传统文化教育,汲取文化精华,消弭欲望奢求,平和内心情绪,以一种豁达和淡然来面对世界,从容地奔跑,更好地实现人生的价值。

正如昆德拉所说,要慢下来,因为自在有为的生活是急不得的。当今社会,竞争激烈,超时、超负荷工作严重地损害了人们的身心健康。"慢生活"的提出,是对国人生活质量和生存状态的一种反思,放慢生活节奏是一种技巧,同时也是健康、积极、自信的生活态度。要实现全面建成小康社会,我们需要更加关注国民的身心健康,倡导"节奏慢下来,效率提上去,心态平下来,健康升上去"。